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secol în Germania, că numărul 
naşterilor de fetiţe creşte în anii 
de recoltă bună.

Sunt interesante în această 
privinţă şi experienţele medicului 
veterinar francez Fiquet. Dacă vrea 
să obţie un viţei de gen masculin, 
ca o lună înainte de împărechere 
lasă vaca să pască pe o bogată 
păşune, eară pe taur îl ţine închis 
cu un nutremânt slab. Şi viceversa 
când are gust şi nevoie de un vi
ţel de sex femenin ţine pe vacă 
în cele mai proaste condiţiuni 
(după cum adaogă Le o Gilbert în 
societatea monotonă a unor boi- 
eunuchi) eară taurul e răsfăţat în 
cele mai frumoase pazişti.

încă un exemplu interesant 
din regnul animal. Dacă regina al
binelor e bătrână s ’au bolnavă, cu 
aripi deteriorate sau obosită, încât 
na mai poate face călătoria de 
nuntă în societatea supuşilor şi 
adoratorilor ei de sex masculin, 
depune onşoare, din cari nasc nu
mai indivizi masculini.

Din toate aceste fapte statis
tice şi ştiinţifice se explcă uşor 
secretul naturei de a da un surplus 
de naşteri de băeţi după război. 
Sunt anume 2 factori, cari lucrează 
In această direcţiune 1) condiţiunile 
rele de viaţă în general după răz
boi şi 2) deosebirea mare de vârstă 
în cele mai multe căsătorii, ce se 
fac după război. J 0 —15 ba chiar 
20% în general se vor perde după 
acest crâncen război din floarea 
tineretului şi din contră nu prea 
atacă existenţa bărbaţilor dela 40 
de ani în sus. Le creşte valoarea 
acestor bărbaţi şi fetele tinere sunt 
silite să se mărite, fără a lua în 
considerare deosebirea de vârstă.

Astfel infloinţează lumea eroi
lor morţi generaţiunile ce vin, 
astfel împlineşte natura locurile 
eroilor morţi prin eroi noi, pe cari 
să sperăm, că îi va aştepta o mai 
frumoasă soarte, decât cea a neno
rocitei noastre generaţiuni.

Galiţia 2 8 /V 1915.

Din adunarea 
comitatului Sibiiu.

Loialitatea şi fidelitatea poporului 
român.

Ga completare a celor publicate 
în nrul nostru de eri lăsăm să urmeze 
aici după >Sieb. D. Tageblatt« discursul 
d-lui asesor consistorial Nicolae Ivart 
rostit româneşte în adunarea de alai- 
tăeri a comitatului Sibiiu. lată acest 
discurs, care a fost primit cu vii apro
bări de membrii adunării:

»Fidelitatea cătră Tron şi dinastie 
şl iubirea de patrie au fost întotdea
una însuşiri indiscutabile ale poporului 
român. Dela izbucnirea războiului eu
ropean şi până astăzi am dat dovezi 
grăitoare, că am înţeles să ne împli
nim — umăr la umăr cu ceilalţi con
cetăţeni — datorinţeie noastre de ce
tăţeni şi am adus pe altarul patriei 
jertfe de sânge, floarea poporului, tot 
avutul şi devotamentul nostru, cu aju
torul cărora am suportat toate greu
tăţile pricinuite de acest răsboiu.

Am făcut toate aceste şi le facem 
încă, pentru a asigura şi garanta pen
tru timpuri îndepărtate integrităţi a 
patriei, ca să putem gusta in viitor, 
sub scutul păcii şi asiguraţi în contra 
pericolelor din afară, fructele civiliza
ţi unei şi ale culturei, dela cari aşteptăm, 
că se vor încetăţeni tot mai muit în 
ţara noastră.

Am mai făcut aceasta şi în spe
ranţa, că — drept răsplată pentru sân
gele vărsat — vor triumfa cu timpul şi 
principiile egalei îndreptăţiri, cele mai 
puternice proptele ale tronului şi ferici
rea tuturor cetăţenilor fără deosebire de 
religie şi limbă.

Inmulţindu-se numărul duşmanilor 
noştri, vom continua să depunem pe 
altarul patriei cu acelaşi devotament 
jertfele, ce ni se vor mai cere, pentru 
a duce steagul Monarhiei la învingere. 
Loialitatea noastră şi cinstea noastră 
politică nu sunt verbe goale, ci sunt 
însuşiri concrescute cu întreaga fire a 
vieţii noastre naţionale, ceeaco am do
vedit cu prisosinţă In decursul se
colelor.

Declaraţia aceasta solemnă o fac 
In numele poporaţiunei române din co
mitatul Sibilului, a cărei reprezentant 
credincios am onoarea să fiu«.

E vacuarea  L em bergului»
»Adevărul« din Bucureşti înregistrează 
următoarea informaţie:

Informaţiuni vrednice de toată 
încrederea ne asigură oâ statul- 
major general al forţelor ruseşti 
a ordonat trupelor să evacueze 
Lembergul. Poliţia rusească a fost 
înlocuită cu gardă civilă. Evacuarea 
a şi început, aşa încât reocuparea 
Lembergului de cătră trupele aus- 
tro-germane este iminentă.

In legătură cu aceste infor
maţiuni este şi aceea că uzinei a 
Putiloff au reînceput fabricarea 
muniţiilor pe o scară întinsă. Pre
şedintele Damei a fost autorizat a 
supraveghia activitatea pentru fa
bricarea noailor muniţiuni,

„Vossische Zeitung“ află indirect din 
Petersburg“;

După căderea Przemyslu-lui, trebue 
contat serios cu pierderea Lembergului. 
Din sorginte sigură se pot comunica 
următoarele slmptome; 1) Adminis
traţia rusească a căilor ferate galiţiene 
a fost mutată de curând dela Lemberg 
la Proscurow. 2) Băncile ruseşti emit 
de ieri numai cecuri telegrafice, iar nu 
poştale asupra agenturilor din Lem- 
berg. 3) 12 pictori de răsboae, trimişi 
la Lemberg de statul major general 
rusesc, au primit pe drum avizul ca 
să-şi întrerupă călătoria şi să se îna- 
poeze la Petersburg. 4) Sfântul Sinod a 
dispus telegrafic înapoerea a 62 de 
popi ruşi triireşi de dânsul în Galiţia. 
5) Pe mâne este fixată o şedinţă ex
traordinară la Ministerul de instrucţie 
din Petersburg, în care se va decide 
rechemarea administraţiei de instrucţie 
rusească din teritoriile ocupate ala 
Galiţiei.

E s f i n d e r e a  g r a n i ţ e l o r  G e r 
m a n ie i*  Regele Ludovic al Bavariei 
a rostit Duminecă un discurs mai lung 
cu prilejul deschiderii adunării gene
rale a societăţii pentru promovarea 
navigaţiunei pe fluviile şi canaturile 
bavareze, in care a spus între a lte le :

„O întărire a imperiului ger
man şi o estindere peste graniţele 
sale, întrucât aceasta e necesară 
ca să fim asiguraţi în contra unor 
atacuri viitoare —  aceasta să fie 
fructul actualului răsboiu.

08 secret al naturei In 
legatară ca răsboial.

de Dr. med. Mircea Mocanu.

Un fapt curios plin de miste- 
riile naturei şi de-un extrem interes 
cbnstatat din experienţa războaielor 
trecute e, că natura se’ngrijeşte prin 
un număr mai mare de naşteri de 
bâeţi să împlinească locurile goale 
râmase dnpâ război. Statisticele fă
cute după răsboaiele napoleoniene 
— cea austriacă după răsboial din 
1866, cea germană şi franceză după 
râsboiul din 1870/71 — toate do
vedesc acest fenomen minunat, că 
anume revine la 100 de naşteri un 
surplus de copii de 8 — 12 de g e 
nul masculin.

Şi în condiţiuni normale dealt
fel natara, iubita mamă a tuturora, 
se Îngrijeşte să dea un surplus de 
băeţi 8—4 la o sută de naşteri, un 
fapt de o uimitoare prevedere, căci 
bărbaţii şi aşa fiind expuşi mai 
mult ia greutăţile de existenţă şi la 
diferite pericole în viaţă, dispar 
mulţi mai înainte de a-şi fi putut 
împlini datoria de-a fi tată. Aşa că 
între 18 şi 45 de ani sunt tot aţâţi 
bărbaţi cât şi femei, iară dela 45 
de ani în sus domină numărul fe
meilor.

înainte de a întră în explicarea 
acestui secret al naturei, voi înşira 
Încă câteva date statistice şi fapte 
ştienţifice bine constatate, cari clari- 
rifică uşor acest fenomen.

Comparându-se datele statistice 
de naşteri germane cu cele engleze, 
a bătut lâ ochi faptul, că în Ger
mania surplusul de băeţi e mai 
mare decât în Anglia; Şi s’a dat 
după multe combinaţiuni cea mai 
verosimilă explicare, că prisosul 
naşterilor de băeţi se datoreşte în 
Germania căsătoriilor târzii ale băr
baţilor, fiind în Anglia din contră 
obiceiul de a se căsători bărbaţii 
mult mai tineri. Căci —  şi la tema 
asta vom reveni în explicarea feno
menului minunat al naturei —  în 
eu gros“ înţeleasă chestiunea, în că
sătoriile în cari tata em ult mai bă
trân, decât mama, copiii sunt în 
majoritate băeţi. Ajungem pe calea

Scrisori cătră nn
pretin tinăr.

de v. m*
Scrisoarea VII.

Industrialisarea şi urmarea lui na
turală, capitalismul, au produs o mare 
schimbare în structura internă a na
ţiunilor.

Se înfăptueşte diferenţiarea clase
lor sociale aşa cum Ie găsim azi, şi 
luptele dintre ele.

Poporul român din Ungaria a 
r&mas încă neatins de această evoluţie.

Până la mijlocul veacului trecut 
am fost un neam de iobagi, fără aris
tocraţie şi fără oraşe.

Deatunci şi până în zilele noastre 
s’a ridicat, ce-i drept, din sînul poporului 
o mică pătură de intelectuali, avem şi 
câţiva meseriaşi şi comercianţi răsleţi.

Numărul acestora însă în massa 
mare de trei şi jumătate milioane de 
ţărani agricultori e aşa de disparent, 
încât, când vine vorba de poporul ro
mân din Ardeal şi Ungaria, nu ne putem 
gândi la altcineva decât la locuitorii 
satelor noastre, muncitori ai pământului 
strămoşesc. Ei sunt nu numai temelia 
neamului, ci neamul însuşi. Din el ne-am 
ridicat şi ne ridicăm mereu noi puţinii 
intelectuali şi şi mai puţinii meseriaşi 
şi comercianţi români.

El ne asigură esistenţa materială 
şi o importanţă morală şi politică 
care întrece cu mult numărul nostru.

Din faptul acesta isvoreşte alipirea

asta la o problemă, care n’o putem 
ocoli, deşi mi-e frică că se lungeşte 
prea mult articolul, anume la fac
torii, ce determină genul masculin 
sau femenin al copilului.

S’au făcut fel de fel de teorii 
şi combinaţiuni pe această temă. 
Şi au fost înşirate pe rând clima, 
legile, moravurile, relaţiunile indivi
duale şi sociale, sugestia, dorinţa, 
voinţa, calitatea spermatozoizilor sau 
ovulelor, anotimpul, rasa, ocu- 
paţiuuea, petrecerea Ja ţară etc. ca 
factori, ce contribue la determinarea 
genului femenin sau masculin al 
copilaşilor. Dar mai aproape de a- 
devăr şi de realitate a fost modestul 
filozof K arl Diising, care acum 30 
de ani a enunţat teoria: „Dacă 
organismul mamei e perfect sănătos 
şi prin sângele bogat în substanţe 
nutritoare primeşte fătul în uter 
(mitră) nutriţie îndestulitoare, fătul 
va fi şi se va forma încă în a 3 a 
lună de viaţă intranterină —  de 
gen femenin. Şi viceversa. Mama 
plăpândă, rău nutrită, suferindă de 
o boală acută sau cronică, indispusă 
din diferite cauze fizice sau mo
rală mai cu seamă în luna a 3-a 
de designaţie a sexului, va da naş
tere la băeţi.

Verosimilitatea acestei teorii a 
lui Diising merge atât de departe, 
încât — după impresia mea —  
explică de ce mamele ilegitime în 
deprimarea lor morală dau în ge
neral naştere la bâeţi. Par’că ar 
vrea natura să-i uşureze existenţa 
bietei creaturi cu un viitor aşa de 
nesigur şi fără trebuinciosul sprijin 
părintesc.

Această teorie a lui Diising 
are frapante analogii în regnul a- 
nimal şi vegetal. Aşa arborele nu
mit Guilandina Bonducella într’un 
pământ sărac produce numai fiori 
masculine, într’un pământ bogat 
în alimente numai flori femenine. 
Cât de minunat se îngrijeşte na
tura, ca în condiţiuni mai rele 
de viaţă să dea naştere la fiinţe 
de gen masculin, cari sunt do• 
tate cu o mai mare putere de re
zistenţă!! Astfel e adorabilă con
statarea lui Diising, când trage 
conclnziunile din datele lui statis
tice ce cuprindeau naşterile de un

noastră, aproape fără de păreche, de 
popor. Acest democratism al nostru Ia 
început instinctiv şi sentimental s’a lă
murit cu încetul până la deplina con- 
stienţă.

Şi în măsura, în care ne-am apro
piat ae aceasta înţelegere a rostului po
porului ţăran în viaţa neamului, ni s’a 
lămurit tot mai mult şi sentimentul unor 
îndatoriri, îndreptate în spre ridicarea 
poporului, din besna nestiinţei in care 
a tânjit de veacuri.

In munca aceasta de trezire, care 
abia de câţiva ani a pornit mai vigu
roasă, ne-a venit întru ajutor însuşi po
porul cu admirabilele şi nebănuitele lui 
calităţi sufleteşti şi aptitudini civili- 
satorice.

Aceasta nu e numai părerea noa
stră, — care ar putea fi şi preocupată — 
ci a tuturor streinilor cari şi-au dat si
linţa să ne cunoască mai deaproape.

Durere, veacurile de sclăvie în cari 
poporul a trăit şi muncit mai mult pe 
seama streinilor de cât în folosul pro
priu, au lăsat urme adânci şi dureroase 
în caracterul nostru etnic. Cele câteva 
decenii dela încetarea iobăgiei, nu au 
fost suficiente, ca să spele toate petele, 
de cari se molipsise sufletul unui neam 
în robie.

Vei fi observând, că cu toată uni
tatea de limbă şi de datini neamul ro
mânesc din Austro-Ungaria — pe care 
îl am înnaintea ochilor — presintă în 
privinţa gradului de cultură intelectuală 
şî economică variaţii destul de marcante.

Sunt ţinuturi întregi, unde analfa
betismul şi înapoierea economică e

direct bătătoare la ochi faţă de alte ţinu
turi cu mult mai înaintate.

Şi de vom cercă după pricina 
acestor apariţii, le vom afla uşor în 
soartea mai vitregă şi în apăsarea po
litică şi economică mai amară, la cari 
au fost espuse în trecut ţinuturile 
aceste.

Unde iobăgia a fost mai în putere, 
poporul nostru e mai sărac şi incult.

Din potrivă în mărginănime po
porul nostru e aproape pe aceaşi treaptă 
culturală şi economică ca şi stăpânii 
lor de odinioară, Saşii.

Dacă vom auzi deci, mai ales din 
partea streinilor, acuze grave împotriva 
poporului nostru, că ar fi leneş, démo
ralisai şi peste tot refractar ’faţă de 
progres şi cultură, să fim în clar, că 
aceste nu sunt însuşiri de rassă, ci 
numai alterări, istoriceşte esplicabile, ale 
caracterului nostru etnic. E datoria noa
stră a conducătorilor să facem ca 
aceste rămăşiţe a-le sclăviei să dispară 
cât mai curând.

O singură cale cunosc : apostolatul 
cultural şi economic al tuturor intelec
tualilor români.

Se cere o muncă stăruitoare şi 
sistematică de zeci de ani, până vom 
ajunge idealul, ca să ridicăm şi cele 
mai întunecate ţinuturi la lumina unei 
serioase culturi a voinţii şi a inimii 
precum şi la o bunăstare economică 
bazată pe sirguinţă, cruţare şi o mai 
modernă chivernisire a pământului 
strămoşesc.

Sunt mulţi chiar între ai noştri 
cari sunt convinşi, că pricina inculturii 
şi a sărăciei noastre zace esclusiv în

stările politice vitrege, în cari ne 
sbatem încă azi.

Ei z ic: Intîi libertate politică şi 
egală îndreptăţire naţională. Cultură şi 
bunăstare vin dela sine.

Pusă astfel chestiunea e falşă sau 
cel puţin unilaterală. Dar tot atât de 
unilaterală ar fi şi afirmarea contrară, 
ca să muncim esclusiv pe teren cultural 
şi economic, căci drepturile politice ni 
se vor acorda fără multă luptă.

Fapt e că : Lipsa de libertate po
litică şi o atitudine duşmănoasă din 
partea’ puterii de stat sunt piedeci pu
ternice în calea propăşirii culturale şi 
economice a unui neam.

Dealtă parte iarăşi e drept, că un 
popor cult şi bogat e în stare să poarte 
mai cu vigoare şi cu mai mulţi sorţi de 
isbândă lupta pentru emanciparen po
litică.

Iată o dilemă, care nu se poate 
resolvi ci cel mult încunjura cu ajutorul 
cunoscutei maxime latineşti: unum fa
ciendum alterum non omittendum.

La tot caşul merită să medităm 
puţin mai adânc asupra ei.

In tocmai ca şi un individ sau o 
acţiune omenească şi un neam presintă 
două valori.

Una aşa numita valoare absolută. 
Aurul încă ’are o astfel de valoare, cu 
totul independentă de fluctuaţiile cursului.

Valoarea absolută a unui popor e 
suma tuturor însuşirilor sale sufleteşti 
intelectuale ca şi morale precum şi a 
tuturor energiilor de mancă şi a res ui
tatelor acesteia, a averii sale naţionale.

Un popor care a ajuns la un grad de

cultură mai înalt şi trăeşte în o bună
stare mai vădită, va reprezenta o va
loare absolută mai mare decât un popor 
incult şi sărac.

Aici nu mai încape discuţie. Nu 
avem decât să luăm două pilde din 
colţul nostru de ţară, cari ne vor îsbi 
prin contrastul lor. Să punem alături 
pe Saşii noştrii din Ardeal cei culţi 
muncitori, străduitori şi bogaţi cu ţiganii 
leneşi, întunecaţi şi săraci lipiţi pă
mântului.

Nime nu va trage la îndoială că 
importanţa politică şi consideraţia de care 
se bucură un neam cult şi bogat e cu 
totul alta decât a celui analfabet 
şi sărac.

Fiecare naţiune are însă şl o va
loare relativă, care uneori e mai mare 
alteori e mai mică decât cea absolută. 
Valoarea aceasta în esenţă e o chestiune 
de conjunctură sau de noroc.

Ea atârnă de situaţia geografică, 
de forţa naţiunilor de care e incunjurat, 
de constelaţia generală politică şi alte 
imponderabilii.

Câteva pilde din istorie vor lămuri 
mai curând ceea ce voi se zic.

Ştim ca in 1854 aproape întreaga 
Europa a scos sabia, ca să apere inte
gritatea imperiului otoman faţă de pla
nurile de cucerire ale Ţarului Nicoe I. 
Răsboiul din Crimea a fost pentru princi
patele dunărene, asupra cărora Rusia îşi 
întinsese ghiarele lacome, o conjunctură 
foarte norocoasă. Ele au câştigat dintrio- 
dată o importanţă relativă, care a în
trecut cu mult valoarea absolută de 
atunci a neamului românesc de dincolo. 
Ni-e cunoscută tuturora ticăloşia morală
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SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi 
roul de presă ai prino-miuistrului ur« 
mătoarelti comunicate oflcale telegrafice:

Budapesta 8  Iunie. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In regiunea râurilor P u t  şi 
Nistru  aliaţii şi-au continuat azi o- 
fensiva peste localităţile Lanczyn 
Nadwoma  şi Kalus respingându-1 
pe duşman înspre Stanislau şi Halics. 
Pe canalul stâng al Nistrului spre 
ost şi spre nord dela Zuravno lup
tele s’au estins iarăş. Am făcut din 
nou 6200 de prizionieri. Dealtcum 
situaţia la nord e neschimbată.

La graniţele italiene.
Pe litoral se vede, că duşmanul 

se pregăteşte la un asalt general 
împotriva poziţiilor de pe valea râului 
Isonzo. Am respins crunt eşirileiso- 
late, pe cari duşmanul le-a îndreptat 
până acum în contra noastră Ia Gr a- 
diska şi Sagrado. La graniţele ti
roleze şi carintiene ţine încă focul 
nesucces al artileriei duşmane. Tru
pele noastre au alungat un deta- 
şameat crealpin, care ocupase loca
litatea Montepiano spre sud dela 
Landro.

General de divizie Hdfet, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin 8 Iunie. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Am zădărnicit pe deplin atacul 
duşman pe coasta ostică a înălţimei 
Loretto. Duşmanul s’a obţinut dela 
dela noui încercări. Spre sud dela 
Neuville am împiedecat prin focul 
nostru de artilerie desvoltarea şi pe 
mai departe a ofensivei duşmane. 
Spre sudost dela Hebuterne ţine încă 
lupta. Spre nordvest dela Soisson 
am oprit printr’un contra-atac atacai 
duşman pe linia Moulin-Sous-louvent. 
La VUlenbeis, spre nordvest dela Bery- 
au Bac am zădărnicit încercările 
duşmanului de a-şi recuceri o po
ziţie perdută în Maiu. i a  Douai am 
împuşcat un aeroplan duşman.

Pe câmpul de opetaţii dela 
ost: Manevra noastră de atac din 
ţinutul Savlje şi spre ost dela Du- 
bissa progresează. Spre sudvest dela 
B ock  am silit un aeroplan duşman, 
ca să aterizeze capturândul apoi.

Pe teatrul sudostic: Spre ost 
dela Prsemysl situaţia e în general 
neschimbată. Începând din 1 1. c. 
generalul-comandant Mackensen a

făcut mai mult de 20.000 de pri- 
zionieri. Pe înălţimea Novoszyny, 
spre nordost dela Zuravno, armata 
generalului Linsingen Fa bătut din 
nou pe duşman. Această armată a 
ajuns cu urmărirea până la linia 
din sudul localităţilor Bukacowce} 
Hrzhorov, Molodynce. Spre sud 
dela Nistru am pătruns in sectorul 
Solea şi am ajuns până la localităţile 
Myslav, Wojnitow, Seredne şi Iio- 
lodzmow , spre ost dela Kalus. In 
ziua aceasta am făcut prizionieri 
4200 de soldaţi şi am capturat 4 
tunuri şi 12 mitralieze.

Curăţenia
limbei româneşti.

Intervenţia mitropolitului primat 
în Sfântul Sinod. — Studiul d-lui 

1. N. Lahovary.
Bucureşti 24 Mai v.

In actuala sesiune a Sf. Sinod, s’a 
discutat, cu mu St interes, chestia limbei 
cărţilor bisericeşti şi I. P. S. Sa mitro
politul primat a spus lucruri 
cari dovedesc nu numai înalta sa com- 
petinţă, dar şi dragostea sa pentru fru
museţea şi curăţenia preţioaselor măr
găritare limbistice, cari fac podoaba 
psaltirilor şi a ceasloavelor de odinioară.

La una din şedinţe, era de faţă 
şi tânărul ministru al cultelor, d. I. G. 
Duca şi am simţit o vie plăcere, când 
am auzit pe bătrânul prelat, luând cu 
căldură apărarea vechei limbe româ
neşti, păstrată prin cărţile tipărite pe 
ia mân&stiri şi episcopii.

Înalt prea sfântul a făcut, cu a- 
ceastă ocazie, şi o observaţie, care me
rită să fie semnalată. »Curăţenia lial
bei — a spus Konon Aramescul — »a 
Început a se strica odată cu dezvol
tarea jurnalisticai, îatrebuinţându-se 
cuvinte technice sau inovaţiuni, pecari 
nu ie ştiu toţi şi pe cari, in deobşti, 
cei mai mulţi, cu greu, ie înţeleg. De 
aceea, am început a ne îndepărta de 
limba frumoasă, stabilită mai înainte « şi 
— adfiogim noi, ar fi o crimă să îns
trăinăm frumosul patrimoniu pe care 
ni l-au lăsat, In cursul veacurilor, un 
Dositeiu şi alţi sfinţi părinţi al bise* 
ricei noastre.

Pe când la alte popoare [ortodoxe, 
limba din biserică este cu totul alta de 
cât cea vorbită, la noi este o mare 
excepţie fericită. Ceeace vorbeşte ţă
ranul, vorbeşte şi preotul şi ceeace 
vorbeşte preotul ar trebui să se scrie 
şi prin cancelarii« — a spus şeful bi- 
sericei române.

>E limba curată, frumoasă şi cla
sică« românească, dela care ar fi o ne
iertată greşală să ne depărtăm şi pe 
care trebuie să o păstrăm cu sfinţenie. 
Avem, In această limbă, una din cele 
mai strâiucite moşteniri ce ne-au lăsat 
strămoşii şi nici un alt popor din lume 
nu se poate mândri, cu ceeace avem 
noi, In cărţile bisericeşti.

Iar »Impestrlţârile nejustificate şi 
nefolositoare« sunt cu a tâ t mai puţin 
făgăduite, cu cât limba românească po< 
sedâ toate formele, spre a exprima 
gândirile cele mai înalte şi cele mai 
adânci. Nu este pentru aceasta necesar 
de a recurge la construcţii de frază 
streine, de preferinţă la »franţuzisme« 
inacceptabile şl eminentul nostru frun
taş d. I. N. lahovary, care este un mare 
admirator al frumuseţe!or şl a! geniului 
li robei româneşti, a sltjs un îatreg s tu 
diu, peutru a arăta cum a fost stricată 
ea, in timpul din urmă, de cătră aşa 
zişii novatori.

»Graiul viu, colorat, pHn de dul
ceaţă, care ieşise din gura poporului 
nostru«, a fost transformat într’un lu
cru »mort, decolorat, insipid, ca o floare 
uscată care rămâne fără frumuseţe şi 
f&ră miros« — spune d. Lâhovary In 
broşura sa, apărută încă din 1911 şi ne 
pare bine când vedem astăzi, pe mitro
politul primat al ţării ridicftndu-se ală
turea cu d-sa, cu căldură, în contra 
impestriţărilor şi pentru apărarea cură
ţeniei limbei.

Căci posedăm, în această limbă, 
nu numai un admirabil instrument de 
gândire, dar şi o puternică pârghie de 
unitate naţională şi din acest punct de 
vedere, tendinţa acelora cari vor să 
creeze, alăturea cu acei al poporului, un 
alt dialect românesc este o adevărată 
primejdie.

Ea înseamnă înstrăinarea cu totul 
a păturii culte şi diriguitoare a ţării, de 
massa poporului.

Steagul

Un cu vân t a l m o şten ito 
ru lu i tron u lu i n o stru . »Miinche- 
ner Neueste Nachrichten« comunică, că 
arhiducele Karl Franz losef, luând zi
lele trecute parte în cerc mai restrâns 
la o discuţie In jurul transformării tu 
turor concepţiilor privitoare la dreptul 
ginţelor fn actualul răsboiu, a făcut ur
mătoarea enunciaţie:

Dreptul ginţilor cel mai demn de 
încredere este o armată puternică, for- 
mată dititfun popor care e conştia de 
puterea sa şi care nu abuzează de ea 
nicicând«.

D e -a le  co n siliu lu i d e  m i
n iş tr i rom ân. Din Bucureşti se a> 
nunţă:

Consiliul de miniştri a autorizat 
pe d-nii Em. Costiuescu, ministru de 
finanţe, V. G. Morţun, ministru de in
terne, ca pentru o sumă de cei puţin 
10 milioane lei, să aprovizioneze co
munele urbane din Întreaga ţară, cu 
făina necesară popuiaţiunei.

Consiliul de miniştri a autorizat 
ministerul de lucrări publice, să ia mă
suri urgente pentru construirea anu
mitelor şosele cu scop militar, Sn va
loare de 460.000 lei, luaţi din fondul 
războiului.

şi politica în care căzuseră ele în urma | când după zicala poporală „n’aduc ani 
&ominaţiunii Fanariote. I ce-aduce ceasul“. Dacă clipa aceasta

Biruinţa puterilor apusene le-a scă
pat pentru totdeauna din ghiarele Ru
siei iar congresul din Paris a dat putinţa 
ca prin o lungă şi stăruitoare muncă de 
trezire şi prem’enire sufletească să-si 
dobândească aceea valoare absolută de 
care poate fi cu drept mândru tinărul 
regat al României.

In schimb nefericita Polonie a 
căzut jertfă nu numai propriei anarchii 
şi a totalei demoralisări interne ci şi 
poftelor lacome a vecinilor săi puternici.

Pildele aceste două scoase pe 
apucate din marea şi instructiva carte 
a istoriei universale ne luminează mai 
desăvârşit decât un car de teorii, că în 
ce stă puterea adevărată a unei naţiuni.

Ele ne spun, că datoria supremă 
a unui neam care voeşte să trăească e 
săşi îmmulţească pe toate căile şi cu 
forţarea tuturor energiilor de care dis
pune valoarea absolută care precum 
zice scriptura nu se va lua dela dânsul.

Iată ce mă face să dau o orecare 
preferinţă propagandei şi muncei în
dreptate inspre ridicarea nivelului cul
tural şi economic al unui neam. Ideea 
mea fundamentală se poate reazuma 
în următoarea.

In contra tuturor vitregiiăţilor po
litice ori-ce neam e dator să tindă la 
maximul de cultură şi bunăstare ce se 
poate dobândi între împrejurările date. 
Dacă face aceasta, poate privi cu în
credere şi fără teamă în viitor.

In viaţa fiecărui neam se iveşte 
ată o clipă supremă, un ceas cu noroc

rară il găsesc deplin pregătit, înarmat 
culturaliceşte ca şi economiceşte, el o 
va şti folosi pe ae-antregul şi se va 
alege cu un mare spor de bine şi 
fericire.

Din potrivă şi în vremi de res
trişte, de apăsare, un popor care mun
ceşte serios la ridicarea nivelului său 
cultural şi economic cu toate piedicile 
ce-i se pun în cale, nu va putea fi 
nici când înghenunchiat şi nimicit.

Să ni le însemnăm bine învăţă
turile aceste mai ales noi conducătorii 
de azi şi de mâne ai neamului ro
mânesc 1

Avem un popor bun, înzestrat dela 
D-zeu cu preţioase calităţi morale şi 
intelectuale. Toată respunderea va cade 
asupra capetelor noastre. Comitem cea 
mai mare crimă fată de neamul nostru 
şi faţă de noi înşine, dacă în fie
care din noi nu vom trezi conştiinţa 
misiunii sublime ce ne aşteaptă de-a 
f i  lumlnătorii-edacatorii şi îndreptătorii 
poporului.

Stârpirea analfabetismului îngro
zitor, îndreptarea sătenilor noştri spre 
îndeletniciri culturale, cari inobilitează 
inima şi sporesc cunoştinţele, nimicirea 
din germene a unor năravuri rele, rele, 
cari sau încuibat ici colo în popor, cum 
e lenea, beţia, risipa, luxul ruinător de 
neam—iată un program de muncă pe 
o sută de ani. Nu-e nime aşa de mic 
şi de neînsemnat că să nu-şi poată lua 
partea cuvenită din munca şi progresul 
acesta.

Cu asta însă nu vreau să zic, Doamne 
păzeşte, că lupta politică purtată de 
unii din ai noştrii cu multă jertfă şi 
pricepere să înceteze. Rostul iei eal bra
dului mândru de pe culme, care e espus 
mai des furiei trăsnetelor. Dar tot el 
atrage şi ploaia binefăcătoare asupra 
vegetaţiei dela poala muntelui.

Luptătorii politici sunt stavilarele 
ridicate spre apărare faţă de valurile 
furioase şi murdare a-le rîului potopitor. 
De ele se frâng neputincioasele isbituri 
ale rîului. Iar în dosul şi sub scutul ior se 
poate continua şi isprăvi munca paci- 
nică aducătoare de roade înbelşugate 
de pe câmpiile întinse. Deâltă parte 
însă şi luptătorii politiciani trebue să 
fie în clar cu adevărul, că şanşele 
Ior, fie de apărare legitimă, fie de is- 
bândă cuceritoare, sunt cu atât mai 
mari, cu cât munca economică şi cul
turală dela spatele lor e mai intensivă 
şi mai rodnică.

Lupte politice, cari pretind şi 
cheltuesc o mulţime de energii şi cer 
jertfe grele, nu se pot purta cu sorţi de 
isbândă decât având la spate un popor 
pornit spre cultură şi bunăstare. Anal
fabeţii şi calicii sunt cele mai prielnice 
elemente pentru toate încercările de 
corupere şi terorisare.

Con ştiu de îndatoririle ca şi de 
drepturile sală e numai poporal cult şi 
în bunăstare materială.

Italienii bombardează 
oraşul Fiome.

Dună cum rezultă din comunica* 
tele oficiale ale noastre Italienii inten
ţionează începerea operaţiilor tn stil 
mare in contra noastră atât pe uscat 
cât şi pe mare şi In aer. Astfel a În
ceput bombardarea din aer a oraşului 
Fiume. Referitor la aceasta primim din 
partea biroului de presă următorul co
municat oficial:

Conform comunicatului oficial al 
comandamentului flotei noastre un vas 
de râzboiu austro-ungar a inceodlat şi 
a nimicit in apropierea Lusin-ului ba
lonul Citta dl Ferrara, pe când se re- 
intorcea din Fiume.

Biroul de presă al prim-ministru- 
lui a fost autorizat să comunice, că 
atacul de bombe al numitului balon 
duşman asupra oraşului deschis Fiume 
a cauzat ce e drept pagube materiale 
In unele fabrici de aici, cu toate a- 
ceste pagube Insă atât la aşa numita 
fabrica veche de produse chemice, cât 
şi ia fabrica Union, apoi ia fabrica 
maghiară de uleiu, cu un cuvânt in 
tot locul unde bombele aruncate au 
cauzat paguba şi avarii, munca con
tinuă. Pe teritorul oraşului câţiva oa
meni au fost răniţi mai uşor, n’a fost 
însă omorât nimeni.

In urma exploziei unei bombe, 
care a căzut pe teritorul vecin austriao 
şi a perdut viaţa o femeie. Populaţia a 
avut o atitudine liniştită şi cumpătată 
In întreg decursul bombardării, apoi, 
când a auzit de nimicirea balonului 
Citta dl Ferrara au primit această ştire 
cu mare Însufleţire.

România pentru o
conferenţă a neutrilor.

— Declaraţiile d-lui ministru de 
externe Porumbaru.

Ziarul »B, Z, am Mittag« află din 
Geneva:

„Corespondentul din Bucu
reşti al agenţiei „Information“ 
din Paris anunţă că ministrul de 
externe român, Porumbaru, i-a 
declarat că România era preocu
pată de ideia convocărei unei con
ferinţe a statelor neutre, inclusiv 
Italia şi statele balcanice. In a 
ceastd conferinţă s’ar fi discutat 
asupra unei atitudini comune faţă 
de evenimentele de acum. In o.fară 
de aceasta s’ar fi discutat ş i nă
zuinţele fiecărui stat neutru a- 
parte. Rezultatul fericit al acestei 
conferinţe ar fi fost o înţelegere 
complectă între statele balcanice şi 
Italia şi s’ar fi înlăturat dificul
tăţile unor acţiuni izolate.

Ideia conferenţei părea a 
proape de realizare, dar intrarea 
în acţiune a Italiei a zădărnicit-o 
şi România este nevoită să  aibă 
de acum înainte o atitudine a ei 
proprie.

Tratativele ca Bulgaria.
Protestul Greciei şi Sârbiei. Trata

tivele bulgaro-române.
Din Sofia se anunţă ou data de L uni:
Tratativele cu Bulgaria se iz 

besc de noui şi mari dificultăţi.
Grecia şi Serbia au adresat 

o notă comună puterilor triplei în* 
ţelegeri protestând contra promisiu
nilor făcute Bulgariei în privinţa 
cedărei unor teritorii din Macedonia. 
Ambele state declară că orice com 
pensaţie teritorială pe socoteala lor 
este cu desăvârşire imposibilă.

Serbia spune că cedarea unui 
teritoriu din Macedonia ar provoca 
revoluţiune. Mai lesne ar ceda 
Sârbii Belgradul Austriei decât Mo- 
nastirul Bulgarilor.

Ziarele din Sofia publică o nouă 
declaraţie a d-lui Radosiavoff, asupra 
atitudine! Bulgariei.

Primul-ministru declară că este 
ca desăvârşire exclusă o intrare 
în acţiune a Bulgariei înainte de 
culesul recoltei.

D. Rade slavoff adaugă c ă ‘
chiar şi după culesul câmpului a- 
ceastă acţiune este puţin probabilă.

Unei deputaţiuni parlamentare 
a agrarienilor, primul-ministru, d. 
Radosiavoff i-a declarat că se ur
mează tratative pentru o înţele 
gere româno-bulgară.

C am pania  e le c to r a lii in  
G recia. Din Atena se anunţă:

Campania electorală se desfăşoară 
cu vioiciune neobicinuită. Cea mai 
mare parte dintre conducătorii politici 
au plecat tn provincie unde întrunirile 
electorale se ţin lanţ. Curentul până 
acum este favorabil candidaţilor veni* 
zelişti.

Răvaş din Siberia.
Ajungând din întâmplare ta posesiunea 

acrisoarei de joa, aflând în ea multe lucruri 
interesante, In deosebi dragostea de mam&( 
glie şi alte observaţii originale, o transpun 
pentru foiţa gazetei, ca un specimen de răvaş 
al unui plugar, ostaş prins şi transportat pe 
stepele nemăsuratei Rusii.

Emil A. Chiffa. 
Părinţii mei iubiţi I 

Eu, Todorsn l'ie Vă trimit epistolie 
Din ţara muscăiească, ca toţi ai mei b’o

[cetească.
Vă poftesc şi Vă doresc cu rugi ferbinţi 
La ai mei doriţi părinţi,
Bună voie, sănătate, veselie şi seninătate 
Trai bun şi bucurie cu al vostru fiu Iile, 
Mulţi ani buni şi fericiţi la ai mei părinţi

(iubiţi,
Cari m’aţi ţinut în braţe, m’aţi legănat

[cu dulceaţă
Ziua noaptea m’ati ferit, de vânt şi

[V’aţi necăjit
Până m’ati crescut mai mare, şi acum 

. [duceţi dorul mai tare. 
In loc să’mi luaţi folos, m’aţi făcut soldat

[frumos
Şl ’mpăratul m’a luat şi cătană m’a

[’mbrăcat
Să apăr a noastră ţară, de duşman şl

[de ocară.
Dar Dumnezeu a voit să nu mor de

[glonţ lovit
Oi feciorul vost Iile să cadă In robia. 
Dar vă fac acum de ştire cu aceste

[scurte şire
Că sunt sănătos ca un trandafir frumos 
Şi vă trimit voie bună pe lumina cea

[de lună
Ear la neamurile mele trimit pe dalbele

[stele.
Voie bună, sănătate şi la soră şi ia frate

Şi vă scriu că am fost beteag, dar 
[acum’s ca un steag, 

Venind în ţară streină, m’am betejit
[pe măşină

Optsprezece nopţi şi zile, am tot venit
[măi copila

Pe trinul cei celerat până ici la Vjatka
[sat

Aici soarele resare unde la noi tocmai
[dispare

Şl aicea asfinţeşte unde Ia noi se trezeşte 
Omătul e pănă’n pept când stă omul

[afară drept
In Iunie se topeşte şi în Gust earăşi

[porneşte
Şi e frig şi e pustie, nu aşi vrea nimeni

[se ştie
Ne-o băgat tare tn ţară, doamne când

[vom eşi eară
Şi cum m’am îmbolnăvit în spital ei

[m’au poftit
Vieaţa Ia spital e ca un vis din rai 
Căci mi dulce viaţa şi toată dimineaţa 
Mâne ca un domn şi mă îngraş de somn, 
Mâncăm pită albă ca spuma, de cinci 

[ori prâDz'm ia zi numa 
Deci nu vă faceţi gânduri de mine c&ci 

[îmi merge tare bine 
Şi maică nu te supăra la toamnă cred

[că om scăpa
De vituţe să grijeşti nu ie prea ceitueşti 
Sâ’ml pot lucra ear pământu, aşa mi

[bate gându.
Ici în spitai cât am stat tare mult m’au

[cercetat
Doftoriţa de muscan, cătră toţi ne zice

[»pan«
îs frumoase ca şi-o fl>are, ne întreabă

[ce ne doare
Mânlle picioarele umerii ori spatele, 
Doftoriţa cu ochi frumoşi, f«c pe bolnavi

[sănătos.
Cu păr galbin încreţit, mândru şi frumos

[gătit
Doftoriţă de omenie, te leagă şi te adie 
Dumnezeu mulţi ani s’o ţie.

Frunză verde cam amară, Rusia nu e o
[ţară

Ci o lume largă, m «re, fără de asemănare. 
Stă plaiu lângă plai şl de capăt nu-1

[mal dai
Şi e fr/g şi e zăpadă atâta poate omul

[se vadă
Pe noi ne-an închis îotr’o casă, şi ne*au 

[tăsat in cămaşă 
Hainele in magazin, acolo mereu ni le ţin 
Nu ne lasă afară să nu ne betejim eară 
Lucrurile bine ne mere, trăim  f&ră durere 
Ne-am urât detaşa un trai, odihnim ca

[în spital.
Teci părinţii mei iubiţi, puteţi hodlhniţi

[să fiţi
Că îmi merge tare bine ca In ţarâ streină. 
Şi V’am scris carte românească, tot 

[copilul se-o cetească 
Iţi scriu maică cu slove mari să-o ceteşti

[f&ră ochelari 
Şi ne mai avâodce scrie, închei aceasta

[epistolie
R&mân de binevoitor, mamă, tată şi

[surori
Du-te carte şi grăbeşte şi de mfn’ Ie

[povesteşte 
Qârte a'bâ, luminoasă, le du bucurie ’n

[casă.
Că şi eu acasă vin, amin şi-o cupă de

[vin.
Dumnezeu pe toţi vă ţie.
Subscriu eu Jodoran îl te.

A dresa:
Garaet Vjatka, Stancija Vjatka Vtsroje Izalkono 

Gospitaly vajkuna PJyenuly Rusia
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Examenul verbal de maturitate la 
limaaziul nostru s’a terminat astăzi la 
uneazi cu un succes foarte satisfăcător. 
Examenul, care s’a Început Luni, a 
fost presidat de d-1 asesor Maieiu Voi- 
fam In calitate de comisar consis
torial, guvernul fiind reprezentat prin 
61 consilier ministerial Petra Ionesca. 
După ce In luna Martie a. c. au 
fost declaraţi maturi, fără examen de 
naturitate, 18 octavani, cari fuseseră 
işentaţt, s’au prezentat la examenul 
Terbal numai 19 candidaţi, dintre cari 
(au obţinut nota generală »foarte 
bine«, 5 nota »bine« iar 9 candidaţi au 
tost declaraţi maturi.

Maturi cu foarte bine au fost de*
: elaratl candidaţii: Şerban Cioran, Emil 

top (ambii pur eminenţi), Silvia Căr- 
pinişan, Eugen Bran şi Mircea G 
hnescu.

Maturi cu bine: Nicolae Brote, 
fJoriafl Gbcian, Ioan Cătană, Eaea Po- 
povici şi Pavel Popa.

| . Maturi'. Miron Bucşa, Ioan Bărbat, 
j lucian Georgîa, Vaier Maximilian, Ale

xandru Lupan, llariu Şogan, Valeriu 
8imu, Mircea Popovici şi Dumitru Stan- 
du. *

După publicarea rezultatului fa
vorabil al examenului din apeşi an 
âu rostit cuvântări d-1 asesor Voi- 
leanu şi d-1 director y .  Oniţiu. D*1 
V. Oniţiu a ţinut să releveze cu 
acest prilej faptul important, că acest 
an şcolar este al 50-lea, în  care se 
face la gimnaziul nostru din Bra - 
şov examenul de maturitate. Pri
mai examen de maturitate s’a ţinut 
la liceul nostru, —  precum se ştie 
— In 14/26 Iunie 1866 sub pre
zidiul fericitului Arhiepiscop şi Mi
tropolit Andreiu bar. de Şaguna 
Asupra discursului d lui director 
Oniţiu precum şi asupra primului 
examen de maturitate vom insista 
mai pe larg îu nrul de mâne.

Examenul verbal de maturitate ia
şcoala noastră comercială sup. se Începe 
mâne,

Moartea căpitanului Artur 
Dan de Apşa. Deabia astăzi ne-a 
sosit din Sibiiu o scrisoare datată 
din 30 Mai, în care d-1 advocat 
Dr. Vasile Dan ne comunică într’o 
scrisoare duioasă, că a primit din 
partea comandantului reg. 37 în- 
cunoştiinţarea că fratele d-sale, că
pitanul Artur Dan adjutantul re
gimentului român-bihorean 37, ar 
li căzut în 16 Mai pe câmpul de 
onoare din Galiţia. In n-ral de 
mâne vom publica atât scrisoarea 
d-lui Dan cât şi încunoştiinţările 
oficiale despre moartea eroică a 
bravului căpitau român.

Ds'a Academia Română. Membrii
Boul ai »Academiei române« au fost 
aleşi d-nii profesori univ. Simeon Me
hedinţi şl Ianca Nistor prof. la univer
sitatea din Cernăuţi Acest din urmă a 
fost ales în locul regretatului Dr. At.
A. Marinescu.

Astăzi, Mercur?, »Academia Ro
mână« va ţine o şedinţă publică 
la care părintele Dr. Ioan Lupaş, mem
bru corercspondent al Academiei, v* 
face o comunicare despre »Episcopul 
Vanilie Moga şi profesorul Gheorghe 
Lazar.*

Banii de nlckel vor rămâne in
circulaţie. In zilele din urmă s'a lăţit 

. prin presă ştirea că vor fi scoşi In 
I curând din circulaţie atât piesele de 

nickel de 10 şi 20  de fileri, cât şi pie
sele de 1 cor., cari au fost bătute 
Înainte de anul 1914 şi vor fi schim
bate cu altele noui.

Referitor la această ştire biroul 
flto presă al prim-ministrului ne autori
zează să comunicăm, că nici guvernul 
şi nici alţi factori ai săi n’au dat or
dine şi nici n’au luat dispoziţii în acest 

| sena. Aceste monete vor rămânea deci 
la circulaţie fără nici o restricţiune, 
ca şi până acum.

Cercetaşil Severineni, in prezenţa 
principilor Caro! şi Nicolae ai Româ&iei 
a avut loc Duminecă în Turnu-Sevei in 
solemnitatea depunerii jurământului 
tercetaşilor severineni. Cu acest prilej 
Alteţa Sa Regală Principele Caroi a 
adresat cercetaţilor următoarele cuvinte 
Initifleţitoare:

Cercetaşi ! Azi primind dela voi 
legământul, aţi devenit adevăraţii cer
cetaşi ai cohortei »Traiant din Turnu- 
Beverin. Apelez la voi, în amintirea a- 
celuia care a construit podul aci, ma
rele Împărat Traian şi spun că nu 
sumai cohorta de aci din T.-Severin a 
luat legământul ci întreg judeţul Me
hedinţi. Turnu-Saverin este cel mai 
dr*« oraş al ţării româneşti, căci ac’ a | 
pus piciorul marele Împărat Traian, |

întemeietorul imperiului roman, precum 
şl neuitatul nostru rege Caroi I, înte
meietorul ţării româneşti. (Aplauze). 
Voi, cercetaşi, lucrând cu râvnă, ascul
taţi de sfaturile ce vi se dau de către 
instructori şi vă urez să trăiţi pentru 
binele ţărei româneşti.

Contra gazelor asfixiante. Din
Roma se anunţă: Senatorul italian 
Ciamiclan, profesor de chimie, a inventat 
un produs chimic contra gazetelor as
fixiante. Experienţele făcute până acuma 
au reuşit perfect.

De-aie Rennlnnil româno de înmor
mântare din SibliU. In timpul din urmă 
au fost primiţi, cu taxa de cor. 2  pentru 
înscriere şi cu obiigamentul de a plăti 
câte 60 bani după membri răposaţi, 
următorii membri noi, şi anume: Vasile 
Gan, protopresbiter (Ofenbaia): George 
Ittu, paroh (Vale) şi soţia sa Ana n. 
Ştirimin; Maria Drâgan n. Moldovan, 
soţie de econom; Maria Suciu n. Boiu, 
văd. de econ. (Hetur); E'isaveta Suciu 
d. G&nea, preoteasă (Topârci i) şi Ioan 
Nicolae, învăţător (Avrlg) şi soţia sa 
Ana n, Viad. In aceiaş timp s’au plătit 
ajutoarele statutare după răposaţii 
membri: Maria Popa, văduvă de ecou. 
din Oprea Cârţişoara, George Joandrea, 
şi Iuoniţâ Ho nţ, ambii ziieri, cu cari 
nu făru l membrilor răposaţi din sinul 
Reuniunii au ajuns ia 258, In legătură 
s* pune în vedere oşbtei noastre, că 
întreprinderea de pompă funebră a 
Reuniuni, cu începere din 1 iunie n. c.t 
şi-a strămutat prăvălia din strada Qaer, 
In odaia parter de sub poartă a Reu
niunii meseriaşilor sibieni din strada 
Bruke^tbal N. 17.

Pâinea de bumbac. Citim în »Bui-
letin de ia Chambre de Commerce 
Franco-Bresilieu e en France :«

Americanii, cari nu vor să ră
mână cu nici un preţ în urmă cu spi
ritul de invenţiune au descoperit de 
curând pâinea de bumbac. Indienii 
»Puebios« întrebuinţau de mult făina 
grăunţelor de bumbac, pentru un scop 
analog, fapt care nu a împiedecat însă 
ca această idee să nu între de cât în 
ultimul timp în domeniul alimentaţi- 
unei raţionate sau cei puţin expe
rimentale.

D. G. Fraps, din Texas, a fabrica t 
deci pâine cu făină extrasă din grăun
ţele de bumbac, şi i-a studiat apoi va 
loarea culinară şi hlgieokă. Rezultatele 
experienţei au fost convingătoare, pâi
nea ace tsta este atât de bogată în 
protenie şi în grăsimi, în cât ar putea 
înlocui o cantitate aproximativ dublă 
de carne, lntr’adevăr, 85—100 grame 
de făină de bumbac, introduse în ali
mentaţia t otidiană, ar permite — după 
calculele experimentatorului — să su
prime cu desăvârşire raţiunea carnată. 
Pentru a obţine o pâine mai savuxoasă, 
mijlocul cel mai bun este de a ames
teca trei sferturi de această făină cu 
un sfert de făină de grâu.

Făină de bumbac are însă şi un 
neajuns: adeseori ea este toxică. Acest 
grav defect, de care suat responzahili 
piiofosfaţii, se prezintă In mod foarte 
neregulat. Ori, nu s’a putut stabili până 
acum dacă această variabili tate de- 
pin de de terenul de cultură sau de 
însuşi grăunţele, Aşa că ar urma, pen
tru ca să ne punem la adăpost de 
orice primejdie, să analizăm din punct 
de vedere chimic şi biologic fiecare 
cantitate de făină destinată alimenta
ţiei. Acest detaOu complică în mod 
simţitor fabricarea acestor pâ’ni, cari 
însă în caz de foamete, ar putea aduce 
servicii nepreţuite.

ApOllO-BlO. Progam pentru Joi şi 
Vineri: Serată Nordisk. »Vulpea în cap
cană» dramă de spionaj în 3 acte. Actu
alităţi interesante de pe câmpul de luptă. 
V sul diu evul de piatră (Comedie în 2 
acte) Cristiania (Vederi), Cununia impu
să (Comedie în 2  ?cte).

AYÎS. In un oraş din Transilvania 
cu un raion foarte bun e3te o Farma
cie cu drept personal de vânzare. A se 
ad esa la administraţia ziarului sub 
»Farmacie«. 2—3.

I „ A U R O R A “
I nstltut 4e creâit sl’de ecomii, societate ie acţii 

N A G Y B Á N Y A .

Concurs.
Institutul de credit şi economii 

j,Aurora“ societate pe acţii în Baia- 
mare (Nagybánya) publică concurs 
pentru ocuparea postului de con
tabil şi de practicant ca termin 
de 22.1unie a. c. st. n.

Beneficiile contabilului su n t  
anu ű :

a) Cor. 2000. —  salar începă
tor

b) Cor, 400. — bani de cuar- 
tir

c) Cor 240. — adaus de
scumpete şi

d) tantiemă statutară.
Practicantul ^primeşte annal

Cor. 1080. — salar.
Reflectanţii au a documenta, 

că au absolvat o şcoală comercială 
cu maturitate, că posed afară de 
limba română, şi cea germână 
eventual şi cea maghiară în scris 
şi vorbire.

Pentru postul de contabil 
să recere docum ente praxei de 
până acum şi capacitatea perfectă 
de a compune biianţe.

Concurenţii au a nota în  
concurs când pot ocupa postul la 
care reflectează în caz că vor 
fi aleşi.

Baiamare la 20 Maia 1915.
Direcţiunea,

C etiţi şi
r ă s p â n d i t *

„Gazeta Transilvaniei” .

Fondaţi 1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şi tricotaj.

Wilhelm Scherg & Cie.
produc din lănă curată, de ■ 

calitatea prima clasă,
Stofe de modă pentrn băr
baţi de tot felii şi p ntru 
ori ce scop* Stofe pentru 
costume de dame de o co« 
loare şi cu desen. Stofe de 
uniforme pentru ofiţeri şl 
amplaţeoi» Loden impreg- 
uabil pentru turişti. Pos
tavuri pentru ţărani şi pos
tavuri fine. Pleduri pentru 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pentru trăsuri; pentru 
cai, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv num?i fabricate din fa- 
bricele noastre în B ra so Y  D â r 

e le  ş i  T im işu l d e  jo s .
D e  m a lte o r i p re m ia te  e a  eele  

m a l m a r i p r e ţ u r i.

Magazinul de vânzare : Braşov
Piaţa Franz Josef. 25—25

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
d a is t i l  îr& a iilT â a ii i
ca preţurile cele mai

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In urma apelului nostru din nu

meri! trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contribuiri marinimoase:

Transport din n-rul trecut 3087 c. 51 i.

D-1 Iordan Curcubătă, 
paroh, Budila . . . . . . 10 »

La olaită 3097 c.51 f.

1

o
o
9999
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Ionel Oiucăselj
croitor de haine bărbăt eşti 

B r a şo v ,
Târgul F lorilor 18.

•29-50

Proprietar :
Tip. A. Mure şi anu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil : loan Lacea

• A b o n a ţ i

GAZETA TRANSILVANIEI
Cea mai vech e gazetă românească

din toată lum ea î

Fotografia modernă.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Ateiie de fotogafie modernă
Strada Vămeî nr: 3 4 .

In  nrma aranjamentului meu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Ou toată stim a

Wilhelm Herter,
26—50 fotogs*af, S tr . V ă m e i ( c o l ţ u l  s tr . s f .  Io a n )*

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în a le
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine Ia

TELLMANN&SPEIL
T ârgul Grâului n r . 8 .

îngrijim şi aşezarea de T n l m i f D  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de U l l l U i w  11111 în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Magazin cu specialităţi
da

M ărfuri îm p le tite  ş i  t r ic o ta j ,
d e  to a te  s o r tu r ile .

Fabrica de îm pletituri şi
tricotage Braşov.

J. TEUTSCH & Cie
21—50 S T R A D A  P O R Ţ II Mp . 6,

M I H A L Y  J E N O
C R O IT O R  DE H U N E  BĂRBĂTEŞTI M ODERNE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
aduce la cunoştinţa On. public, că pe lângă croitoria 
pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p en tru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costume, 

bluze, rochi după cea mai nouă moda, pe lângă 
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENŐ.

Cel mai bun isvor de cnmpărat ;
CI AI ŞI RUM,

P RE JETURI DE CI AI,
MIERE DIN FLORI,

VIN DE MALAGA, 
COGNIAC, LICHERURI.

* 7  7  _  f  IVI a g â z i n de  d r o g u e r ie .
J u l .  T e u t s c b
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Marca conducătoare
a in d u str ie i in d ig en e  de g h e te  o a r e  
in d iscu tab il, m ondial r en u m ite le

H E T E - T U R U L
TURULU

99
Fabrică de ghete« 
S o c ie ta te  pe acţii 
T I M I Ş O A  R Â.

■ea mai mare fabrică 
1 din Monarhie.

130 Filiale proprii
900,000 perecU producţia anuală. 
1200 lucrători si amploiaţi
Deposit:

BRAŞOV
S tr . P orţii 8
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Singurele bai (scalde) şi ape minerale româneşti 
......  ..în Ungaria. - ......... ......

II ăi le dela Sângeorgin l-rom ân (O lâhszentgySj*gyf J B esztercze-  
Z Z Z Z  Naszód m egye) cu ap ele  m inerale KH  E B E“. •

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă  
subalpină, se  află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „ H E B E “.

A pa „HEBE“, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent cu cel mai mare succes la toate boalele 
acute şî cronice de stomac şi intestine, la constipaţie cronică, la iperemie de ficat, la 
dlsolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emoroide, la benoragieşi catare de mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea eludatelor pleuritice, peritoni- 
tice, param etritice etc. precum şi deosebitele boale de piele

K T  B ăile  s - a  d e s c h is  la  2 5  Mai s t  n* "SAi
O m ulţim e de odăi corăspnnzător m ob ilate  stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—5  co r . la zi« în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare, dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare, 

dela 25 A ugust până la 30 Sept. atât la  băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 >r .

B v L c a tâ ir ic  f o a r t e  "bvLac.ă, ş i  ie ft ix x ă ,-
H otelier d-l: Sîmion Moldovait*

Onoratului pnblic îi stau la  d ispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Paro 
şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci* 
nătate. Muzică permanentă.

Preţul unei băi cai de de clasa I. K  1*20, de clasa II. I cor.
Oalea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri com oade la 

dispoziţia onor. public.
ZZZZZZZ P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o «  :

D irecţiu n ea  b ăilor .
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S p ecia lita te  de apă l i t e r a lă *

Isvorul MAXILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă m inerală de prim ul rang
care am estecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai în a lte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvorului, ss  preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieshfibler.

C e l m a i  b o n  s e m n
contra falsificărilor a apei minerale M ATILO este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei M ATILD în B raşjv  la firma 
E* 0* & L THEIL, strada gârej Nr. 25 Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a

Administraţia isvorului, lo$6f 6y6r|ff> 
78-200. Şepsibodok (Ardeal).
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La prea Înalta Împuternicire a Maj. Sale Ăpost c. şi reg.

A 31-a L O T E R I E  de Stat c. şi r.
pentru scopuri de binefaceri militare

I j o t e r i a  a c e a s t a  conţine 21*146  c â ş t i g u r i  f u  b a n i  g a t a
în suma totală de 6 2 6 * 0 0 0  C*

,S5?dS 2 0 0 .0 0 0  co ro a n e .
Tragerea urmează în VIena în 15 Iulie. 1915, Un los costă 1  cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III. Vordere 
Zollamtstrasse 5. Colectanţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia c. r. a loteriei/
Secţia loteriei de binefacere.

Loziirilese trimitfranco

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B reşo v ech i, strad a  lungă, Mo. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată ca toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 87-50) S e r v ic i solid*

N. ARSD, Yăpsitor de odăi ţi comersant de văpseli

Berbecar & €:zink
BHAŞOV, Str. Vămii Nr. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame. —  Preţuri fixe.

pentru Dame.
le f tia a . c a  o x i -a.xi.dle. 

C a s a  e le  îxxoredL ere.

A V I Z !

Recomandăm On. public mai înainte de urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  ş i  V a r ă ,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi 
ani de Ciorapi de m ătase , a ţă  ş i bum bac pentru  

dam e, bărbaţi şi băeţi*

o a o

Mai recomandăm pentru

© n i  ? a  q  a

Tot felul de hăinuţe şi albituri pentru copilaşi 
precum şi Jaclietiiţe , m anteluţe, b onete, pălăriuţe
— — —  —  — modern executate. —  —  —  —  —

, C n  t o a t ă ,  
. s t i r a a . G E O R G E  F  O I T  H & C  O., Fabrică de tricotaj.

I D e p c s it  : B r a ş o v ,  s t r a d a , S P o r ţii aa.'o.rxaiëir-cû. 2 4 ;.
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j j ,  m u n E s m n w ,

B H T j m s m

& comp
s r n n D n  p m m m u w  15.

Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă  
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc  
vre-o  tipăritură ca 
B ilete de vizită, 
B ilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută  
prom pt şi iute.

TIPOGRAFIA A. MURESIANU: BRAN1SCE & COMP, BRAŞOV«


